
Beantwortung der Anfrage der FREIE WÄHLER Fraktion vom 24.02.2019 zum 

Thema "ZAKB Energie und Dienstleistungs GmbH" (TOP 1.2.5) 

 

 

Frage 1: 
Welches ist der Grund bzw. sind die Gründe dafür, dass die Rechnungslegung 
gemäß den handelsrechtlichen Vorschriften großer Kapitalgesellschaften 
durchgeführt wird? 
 

Antwort: 
Die Rechnungslegung und Prüfung gem. den Vorschriften großer Kapital-

gesellschaften wurde im Gesellschaftsvertrag festgelegt. Hierdurch ergibt sich eine 

höhere Transparenz gegenüber den Gesellschaftern. 

 

Frage 2: 
Welche Mehrkosten entstehen durch die umfangreiche Rechnungslegung ge-
genüber kleinen oder mittelgroßen Kapitalgesellschaften? 
 
Antwort: 
Die Rechnungslegung stellt keinen größeren Aufwand im Vergleich zu mittelgroßen 

Kapitalgesellschaften dar. Handelsrechtlich ist keine Rechnungslegung nach den 

Vorschriften für kleine Kapitalgesellschaften möglich. 

 
Frage 3: 
Aus welchem Grund wurde für das Jahr 2017 kein Ergebnisverwendungsbe-
schluss veröffentlicht (im Gegensatz zu allen vorangegangenen Jahren)? 
 
Antwort: 
Hier liegt ein Problem beim Elektronischen Bundesanzeiger vor. Der Ergebnisver-
wendungsbeschluss wurde nicht übertragen. Dieser lautet: 
Die Geschäftsführung der ZAKB Energie und Dienstleistungs GmbH schlägt vor, den 
Jahresüberschuss in Höhe von 122.801,51 € auf neue Rechnung vorzutragen. 
 
Frage 4: 
Aus welchem Grund wurde bei dieser Gesellschaft seit dem Jahr 2014 auf eine 
doppelte Geschäftsführung verzichtet? 
 
Antwort: 
Im Zuge der Nachfolgeregelung war die Position der Geschäftsführung bis zum 
30.06.2013 durch zwei Geschäftsführer besetzt. 
 
  



Frage 5: 
Gibt es noch weitere Beteiligungen des Kreises Bergstraße, bei denen die 
Rechnungslegung nach den Vorgaben für große Kapitalgesellschaften erfolgt 
bzw. wurden bei weiteren Beteiligungen Tochtergesellschaften als große Kapi-
talgesellschaften gebildet? 
 
Antwort: 
Bei folgenden Beteiligungen erfolgt die Rechnungslegung nach den Vorgaben für 
große Kapitalgesellschaften: 
- Zergum – Objekte Bergstraße 
- Zergum – Objekte Strata Montana 
- Naturschutzzentrum Bergstraße 


